

歐洲的新馬其頓呼聲

深惠文



若按今日政治區域的劃分，福音傳入歐洲可能早於司提反遇害之後。「那些因司提反的事遭患難四散的門徒，直走到腓尼基和居比路並安提阿。」(徒十一 19)相信大家對居比路不會陌生。巴拿巴是生於居比路(徒四 36)，而且當巴拿巴和保羅踏上第一次宣教旅程時，就往居比路去。「他們既被聖靈差遣，就下到西流基，從那裏坐船往居比路去。」(徒十三 4)

居比路就是今日的塞浦路斯；位於地中海的東北，是一個具戰略地位的海島。1974年土耳其入侵，佔領北部並成立政府，與南部一分為二。南部是國際承認代表全島的合法政府——塞浦路斯共和國。塞浦路斯共和國於2004年5月成為歐盟成員。

假如我們不按政治分區，而按地理形勢來看，塞浦路斯位於土耳其以南的地中海，是屬亞洲的範圍。這樣，福音傳入歐洲可溯自保羅在特羅亞看見馬其頓異象，而乘船到馬其頓去。「聖靈既然禁止他們在亞西亞講道……他們想要往庇推尼去，耶穌的靈卻不許……在夜間有異象現與保羅：有一個馬其頓人站著求他說：『請你過到馬其頓來幫助我們。』……於是他們從特羅亞開船……從那裏來到腓立比，就是馬其頓這一方的頭一個城……。」(徒十六 6-12)當時大概是主後50年左右。

無論我們按那一個標準，福音是在初期教會時代已傳入歐洲，保羅的書信大部分是為歐洲的教會或他身在歐洲時寫的，歐洲人和非洲人是繼猶太人接觸福音最早的民族之一。此外，宗教改革運動也是在歐洲發起及完成，而近代的宣教運動也從歐洲開始；歐洲不啻為基督教發展的重鎮。

然而，環觀今日的歐洲，各地不乏哥德式的大教堂，但偌大的教堂內只有寥寥數十人參加崇拜。據報導，定期參與聚會的人數可能低於全歐人口的

10%，而且基督徒比率不斷下降，其他宗教及無神論、後現代主義者不斷攀升。有學者更稱倫敦是歐洲的伊斯蘭教之都。按《普世宣教手冊》的資料顯示，歐洲約有24個國家的福音派人數低於全國人口的1%，其中11個更低於0.2%，而且在未來20年中可能會再急劇下降。歐洲已成一個「後基督教」的地區。昔日堅守基督信仰，阻止伊斯蘭教在西方國家蔓延的地區，如今卻落到這樣的步，怎不令人痛心！

廿世紀初，自由派神學充斥歐洲神學院，大部分主流派的神學院深受影響，對福音的獨特性失去信心，不再持守聖經無誤的真理。80年代，有識之士已發出歐洲需要福音的呼聲——*Re-evangelization of Europe*，他們呼籲普世福音信仰的教會向歐洲人民重新宣講純正的福音。

在歐洲這片土地上，有不少華人移民；早期多是來自香港新界的原居民，廿世紀50年代開始有一些留學生，自從1979年中國改革開放以來，不斷有中國的小商人和留學生湧入。華人人口從1985年的40萬，增至近年來超過100萬。雖然在基督教華僑佈道會和其它宣教團體的積極努力下，教會數目不斷增加，然而仍遠遠趕不上人口增加的需要。再加當地歐洲教會的疲弱，無法助一臂之力，是一個極待援手的工場。

本刊有見及此，特定本期主題為「歐洲華人福音的呼聲」，邀請在歐洲已有超過50年歷史的基督教華僑佈道會提供全面性資料，呼籲全球華人教會關注歐洲這廣大的禾場，謹此鳴謝。此外，又邀請幾位在過去數年不斷參與歐洲事工的同工，以外來人身份分享他們參與歐洲事奉的經驗，藉此鼓勵其它地區的教會加入向歐洲宣教的行列，回應廿一世紀的新「馬其頓呼聲」。